

# 新项目纷呈 夜经济“点亮”消费新空间

新华社北京10月17日电 晚上九点，三亚的亚特兰蒂斯C秀剧场仍然坐了不少游客，演员在水上水下精彩的舞蹈杂技引来观众的阵阵欢呼；同一时间，北京亮马河二十四桥之一的好运桥下，游船慢慢停靠，绚烂多彩的光纤灯铺满桥洞，船上的乘客纷纷拿起手机拍照记录，有的还站起身来，伸出双手触碰；更晚一点，青岛的啤酒街上，经过改造的历史城区聚集了各类餐饮店铺，“哈啤酒”等消费活动展现出旺盛的人气……通过延展消费项目的运行时间，夜间经济大大提升了各地消费活力，各类新项目不断推出。

根据中国旅游研究院最新发布的《2023中国夜间经济发展报告》（以下简称《报告》），2023年全国夜游市场规模达1.57万亿元，我国夜间经济发展活力正旺。业内人士指出，在消费投资和政策的共同驱动下，文旅活动的时间得到了有效延长，新要素、新业态不断涌现，未来需要进一步加强资源利用效率，充分发挥夜间

经济消费潜力。

据了解，到今年9月份，三亚夜游总收入达600亿元。在访问三亚的游客里面，包括当地居民在内，夜间休闲体验频次超过1万人次达到了350次，其中近20%体验频次可以达到6到9次。

“三亚夜间经济的主流业态包括夜间演艺跟夜市，夜间演艺以实景演艺、剧场演艺、美食夜市等为主，也是广受游客欢迎的场所。三亚的酒店服务业已经不仅仅局限于提供睡眠场所，通过增加夜间文化休闲体验，形成多功能的夜间经济综合体。”中国旅游研究院国际研究所副研究员刘祥艳博士表示。

除了演出项目，更多夜间经济消费场景被挖掘。

《报告》显示，2023年“5·18”国际博物馆日，我国一级博物馆夜间开放率超过三分之一，5A级景区开放率超过五成，超2020年两倍。超七成游客夜间消费支出较2019年有增加，近七成游客愿意为好产品增加

更多支出。中国旅游研究院与深大智联联合实验室数据显示，同比2019年，2023年1—8月景区夜游恢复程度为144.5%。

SOLANA蓝色港湾总经理张晓飞在接受记者采访时表示，北京SOLANA蓝色港湾协同餐饮商户，延长餐饮品牌闭店时间，打造餐饮外摆，让食客可以一边享受夜晚的风光，一边享受美食，感受浓浓的烟火气。

夜间经济的快速发展离不开政策的支持。近日，国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》，要求有序发展夜间经济，并对夜间文化和旅游消费集聚区、配套服务设施、延时等方面提出了明确要求，从食品、体育多维度推动夜间消费潜力挖掘和市场拓展。

地方政府也意识到夜间经济发展活力，积极推动相关项目建设。“目前，我市正以不夜城为IP的旅游模式积极打造非遗集市，特色风情节，城市灯光秀，游船夜游等多样文化业态，打造夜游三亚、夜玩三亚，夜购

三亚特色活动，开发精品旅游线路，串联我市三岸两河突出主题光影秀等等，形成了休闲经济跟快乐旅游为一体的不夜城。”三亚市副市长黄兴武表示。

青岛市文化和旅游局副局长郭爽也在接受记者采访时表示，青岛拿出真金白银扶持夜间经济发展。“按照政策，青岛当地获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区的项目一次性给予200万元标杆奖励，省级50万元标杆奖励。”

中国旅游研究院院长戴斌指出，发展夜间文化休闲，推动夜间旅游消费，必须坚持民有所呼、政必有应，不断提升治理体系和治理能力现代化。“要着力培育多层次、多类型、多样化的产业生态体系，特别是通过科技、艺术、体育等要素的创造性投资，着力打造一批辐射带动性强的地标性项目和现象级产品。同时，未来的夜间旅游要继续推动文化和旅游更深层次、更大范围的融合发展，也应更加关注县城、中心城镇和广大农村地区的夜间生活，为广大农村居民和乡村游客培育夜间生活新空间、新内容、新项目和新业态。”

## 前8个月基本医保基金收入同比增长9.3%

新华社北京10月17日电 国家医保局日前发布数据显示，2023年1至8月，基本医疗保险基金（含生育保险）总收入20923.33亿元，同比增长9.3%。

其中，职工基本医疗保险基金（含生育保险）收入14738.06亿元，同比增长13%；城乡居民基本医疗保险基金收入6185.27亿元，同

比增长1.3%。

数据显示，2023年1至8月，基本医疗保险基金（含生育保险）总支出17864.77亿元，同比增长18.3%。职工基本医疗保险基金（含生育保险）支出11257.3亿元，同比增长19.6%，其中生育保险基金待遇支出709.45亿元；城乡居民基本医疗保险基金支出6607.48亿元，同比增长16.2%。

## 城中村改造 有望撬动万亿级市场

### 财经观察

上海已经批准的城中村改造项目是62个，今年又新启动了10个整体改造的项目，主要分布在上海中心城区的周边以及老城镇地区。

重庆方面，2025年前计划实施启动城中村改造项目70个。其中，2023年计划启动实施城中村改造30个，涉及农村户籍人口约2.18万人。2024年与2025年将分别实施改造40个和20个项目。

上海红旗村正在改造升级。这片区域正崛起成为充满活力的城市副中心。2014年，在普陀区红旗村586亩的土地上，聚集着90家印刷厂、207个冷库，9个大型初级农贸市场，1000多个摊位，这是红旗村数十年来的支柱产业，却也使得这里人口复杂、违建密布，流动人口多达6万人。

而现在，红旗村已从华东最大果品市场、上海最大的海鲜市场集聚地，焕新成为未来多家世界500强企业入驻的数字科创产业集聚区。近1600户家庭已安居；地上是约6万平方米城市绿廊公园，地下则是客流如梭的山姆会员店；6栋商务办公楼已封顶，其中两栋已营业，其余写字楼将在年内相继开业，未来可容纳近3万人在此办公；购物公园“中海环宇城MAX”，将于年底开业，未来将成为休闲消费娱乐新地标。

“我们的城中村改造正从过去的排斥性改造转向包容性改造。”叶裕民说，城中村改造实现投资拉动经济增长的同时，同步解决民生，激发就业、创业和创新能力，促进经济可持续发展。例如通过城中村改造优化和调整房地产结构，逐步按照社会需求面向新市民家庭提供可支付健康住房，逐步满足社会住房刚需和改善型需求。

据悉，我国此轮城中村改造将与保障性住房建设相结合，各地城中村改造土地除安置房外的住宅用地及其建筑规模，原则上应当按一定比例建设保障性住房。

对于城中村改造带来的投资规模，西部证券分析师周雅婷做了测算。她介绍，根据2020年人口普查的自建房数据对19个城市可能的城中村规模进行估算，按户均30万的投入计算，1400万户总计投入4.2万亿元，按5年投资周期，每年约改造280万套，投资额8400亿元。“由于自建房的户均套数无法得到确切估计，我们认为这个估算还是相对保守的。”她说。

对于接下来的城中村建设，住房和城乡建设部相关人士表示，各地将坚持稳中求进、积极稳妥，优先对群众需求迫切、城市安全和社会治理隐患多的城中村进行改造，成熟一个推进一个，实施一项做成一项，真正把好事办好、实事办实。

（据新华网）

## 我国最近5年批准136款创新药上市

创新药上市。

黄果是在16日开幕的2023上海国际生物医药产业周作出如上表述的。黄果表示，生物医药是上海重点发展的三大先导产业之一，近年来我国生物医药产业步入前所未有的快车道。

黄果表示，推进生物医药产业高质量发展，要营造产业创新的良好环

境，加快新药好药上市步伐，增进群众的健康福祉。下一步，要继续深化审评审批制度改革，重点关注重大疾病、罕见病、儿童用药等临床急需药品研制；继续发挥国家药监局药品审评检查长三角分中心的特殊作用，全力支持打造以上海为中心的长三角生物医药产业集群；积极参与全球药品

安全治理和药品生产研发供应链的完善，不断提升中国医药发展国际化水平和国际影响力。

10月16日至20日，以“共济未来，生机盎然”为主题的2023上海国际生物医药产业周正式举办，助力上海加快建设具有全球影响力的生物医药产业创新高地和世界级生物医药产业集群。

## 力促服务贸易发展 增量政策呼之欲出

新华社北京10月17日电

前

8月，我国服务贸易保持增长态势。中国证券报记者获悉，为进一步完善和优化适应服务贸易特点和发展需要的政策措施，关于服务贸易开放创新发展的政策文件年底前有望出台；全国版跨境服务贸易负面清单料加快推进。此外，相关部门将持续推进世贸组织服务贸易国内规则谈判成果在国内生效实施，推动营商环境进一步优化。

### 保持增长态势

面对复杂严峻的外部环境，我国服务贸易显示出较强发展韧性，保持较快增长。商务部最新数据显示，1—8月，我国服务进出口42533.7亿元，同比增长8%。

“整体来看，前8月服务贸易运行平稳，质量持续提升，体现了我国服务贸易的强大韧性和潜力，为全年服务贸易高质量发展打下坚实基础。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟表示。

### 推进服务贸易领域对外开放

服务贸易是国际贸易的重要组成部分，是贸易转型升级和经济结构升级的重要体现。蓝庆新认为，应高度重视服务业深度开放，大力推进服务贸易发展，积极参与制定国际服务贸易规则，与世界各国共享我国服务贸易对外开放，对发展服务贸易和提升贸易质量具有重要促进作用，一方面将吸引更多外资进入我国服务业，另一方面将进一步扩大服务贸易出口。

### 推动服务贸易创新发展

在推进服务贸易领域扩大开放的同时，推动服务贸易创新发展，进

步优化服务贸易发展环境的政策举措也有望加量加力。记者获悉，关于服务贸易开放创新发展的政策文件料年底推出。同时，相关部门将加快推动《服务贸易国内规制参考文件》在世贸组织框架内生效实施。

为推进服务贸易开放创新发展，2020年8月，促进对外贸易结构优化和高质量发展，国务院批复同意在北京、上海等28个地方开展全面深化服务贸易创新发展试点。

“三年来，28个试点地区主动作为、深入探索服务贸易创新发展体制机制、政策体系和开放路径，积极打造服务贸易制度创新高地。各试点地区累计推动实施的试点任务措施达到2883项，形成了一系列试点成果和创新经验，有效引领带动全国服务贸易创新发展。”商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂日前表示。

根据国务院部署，全面深化服务贸易创新发展试点今年到期。王东堂透露，下一步，商务部将继续贯彻落实党中央、国务院决策部署，在全面总结试点成效基础上，升级建设国家服务贸易创新发展示范区，高水平打造未来引领服务贸易开放创新发展高地。

“升级建设国家服务贸易创新发展示范区，有利于在更多领域培育服务贸易新业态新模式，打造服务出口新增长点。”商务部研究院研究员白明说。

## 我国成功绘制水稻育种“数字地图”

新华社深圳10月17日电 记者17日从中国农业科学院深圳农业基因组研究所了解到，科研人员成功绘制了基于一万余份水稻样本的群体变异图谱，这意味着水稻育种从此有了万份级别的“数字地图”，为进一步研究水稻基因的自然变异尤其是稀有变异提供了强有力的工具。

水稻是全球最重要的粮食作物之一，其基因组的自然变异是基因改良和现代育种的重要遗传基础。因此，要提升水稻育种水平，就必须在大规模的水稻群体中鉴定出自然变异，并进一步挖掘其中的稀有变异及其潜在的应用。

研究负责人、中国农业科学院深圳农业基因组研究所研究员商连光表示，科研人员以水稻超级泛基因组为依据，对10548份水稻样本进行了自然变异分类，构建了水稻超大规模的“核酸研究”。

群体基因组变异数据集，这就像一张水稻研究的“数字地图”，为育种提供了清晰的指引。

借助“数字地图”的帮助，科研人员在水稻育种方面取得了新的突破：一方面纠正了部分水稻籼粳分类上的错误；另一方面广泛分析了重要功能基因在不同亚群中的群体频率，鉴定了其中的优异自然变异。

以此为基础，科研人员还建立了面向全球用户的在线数据库平台，为水稻研究提供了单倍型整合分析、变异图谱分析、系统发育树分析等科研服务，进一步提升了我国在全球水稻研究领域的学术地位。

该研究由中国农业科学院深圳农业基因组研究所、崖州湾实验室、中国水稻研究所、河南大学等单位共同完成。相关研究成果近日发表于国际权威期刊《核酸研究》。